Ecuaciones logaritmicas y exponenciales

Ejercicio 1

Resuelve las siguientes ecuaciones logaritmicas (se deja el doble de espacio para que
hagas las comprobaciones):

a) 2logx—1log (X + 6) =0 Al haber sélo dos logaritmos, intentaremos la operacién de

quitarlos; para ello, ponemos la ecuacion en la forma; |l0g A= log B

log x* =log(x+6); quitando logaritmos: X* = X+ 6 ; al resolver la ecuacién de 2° grado

se obtienen estos dos resultados: X, =—2 Y X, =3.

No existen los logaritmos de numeros negativos, por tanto, ignoramos la primera de las

soluciones. X=3
(x+1) 1
b) log(x+1)-logx=1 0g-—, 0g10; X =3
c) log(x+6)=1+log(x—3) log(x+6)=1og10(x—3); [x=4
3X+5 10
— =1- I =log—: |x=
d) log(3x+5)—log(2x+1)=1-log5 og2X+1 og5, X=3

e) log(x—1)—logv5+x —log~/5—x =0; evitamos el problema de las dos restas
poniendo un paréntesis y cambiando el signo del segundo logaritmo:

Iog(x—l)—(log\/5+_x+log\/5——x):0; Iog(x—l)—log(\/5+x-\/5—x):0
Iog(x—l)—log(\/25—x2):0; Iog(x—l):log(\/25—x2); X—1=~/25-x:

X>—2X+1=25-x%: 2x? —=2x—-24=0: x*—-x-12=0:

soluciones: X, =—3 Y X, =4 la tnica solucién valida es: [X =4

(Sigue —)




(Continuacion)

f) log2+log(11-x*)=2log(5-x) Iog[z(ll— xz)] =log(5-x)’;
22 -2x* =25-10x+ X’

1
3x* —10x+3=0; % =2 X, =3

g) Iog(3—x2):log2+logx 3—-x*=2x; x*+2x-3=0

Soluciones: X, =—3; X, =1; Valida:

x? 20
2 — = . — . =] B
h) 2Iogx—|og(x —6)_1 x2—6_10’ 90X —60=0: [X=+ 3

Hacer la COMPROBACION
1
20 20 20 )2 20-18
2log,[——log| — -6 |=1- 2log|— | —lo =1.
e 9(3 j ’ g(Bj g( 3 ) ’

1, 20 2
Zzlog?—loggzl; log20—-log3—-log2+log3=1; log20—-log2=1;

log(10-2)—log2=1; log10+log2-log2=1; log10=1 evidente.

. 1
') log (5X + 4) —log2= > log ( X+ 4) , Aplicamos propiedades de los logaritmos:

oX+4
=VX+4:25x* + 40x+16 =4x+16; 25> +36x =0 ; cuyas soluciones son:

. 36
X, =0; X, =~ s Valida: [X = 0

Hacer la COMPROBACION

1 4 :
log4—log2 =Elog4; IogE =log4?. log2= Iogx/Z ; evidente.




Ejercicio 2

Despeja en valor de x en 10g X—log y = log (x - y)

Iog§:log(x—y); %zx—y; X=xy-y’; x-xy=-y>; x(l-y)=-y?

Solucion: | X =

Ejercicio 3

Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales:

a) 3-5*=75 (Ecuacion 3 anterior) 5% =25;

b) 2572=5 5222 _ 5. 594 Bl hor tanto: 4x—4=1; [X=

»|o

c) 77 =0 7% =7 portanto: -3x-10=5x+6;

d) 327 =45 D385 _ L0035y 55 10X+ 20
e) 2577 =1 544 =5% _4x—-4=0;

11
f ) 274x+9 — 818)(—7 312x+27 — 332X—28 ; 12x+27 =32x —28 . X = Z

g) 97?-1=0 92 2-9% _2x-2=0:




Ejercicio 4

Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales:

a) 2°142°=3 2*(2+1)=3; 2 =1; 2 =2°; [x=0

b) 37 +372 =324 37%(3+3%)=324; 3" (12) =324
3*=27;3"=3%|x=-3

C) 343 43+ 31 =120 (Ecuacién 6 anterior)
3 (32 + 3+1+%j =120. 3" (393”) =120.

120-3
P2 3 [x=2
20 =%

1
d) 3?43 =10 3%(37+1)=10, 3" (§+1J =10,

1+9 10-9 2
3| —=|=10. 3% =—"".3xy =2 [x==
( 9 J ’ 10 3X=2; 3

) 47472440t 2112

1 1 1
47(47 =47 4 41) =112, 47| S+ = | =112
( +4%) ’ (4 16 4)
8-1 112-16
47X —_— = 112 . 47X — . -X — . =X — 4 . —_ —
( 16 ) ; 7 4 256; 4 4% [x=-4

Ejercicio 5

Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales:

a) 5%-6-5+5=0 5 —6-5*+5=0; Cambio: |5* =t|;
t?-6-t+5=0; |t, =1 t, =5

Se deshace el cambio: para t, =1=5" =1=

Se deshace el cambio: parat, =5=5"=5=

(Sigue —)




(Continuacion)

b) 4% -6-27+8=0;  (2°)" -6-2%+8=0; (2%) -6-2"+8=0;
Cambio: |27 =t|; t*-6-t+8=0; |, =2; t,=4

1

Se deshace el cambio: para t;, =2 = 2% =2 = 2x=1= [X= >

Se deshace el cambio: para t, =4 =2 =4=2° = 2x=2=

c) 7-87"+7=0 700 _8.7% 41 7=0 ; Cambio: |7°% =t|;
t?-8-t+7=0; |, =L t,=7
Se deshace el cambio: parat, =1= 7" =1=7"=6x=0=

1
Se deshace el cambio: parat, =7 = 7% =7 = 6x=1= [X= 5
d) 6%1-7.62+1=0 6-6) —7.62 +1=0; Cambio: 6> =t]:
2 1
6t —7‘t+1:0; tl 261 tz =1
1 2X -1 -1
Se deshace el cambio: para t; = 5 =67=6"=>2x=-1= |X= £
Se deshace el cambio: para t, =1= 6" =1=6° =
Ejercicio 6
Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales:
a) 5 =10 (Ecuacion 5) Iogs 5% = Iog5 10; x- Iogs 5= I095 10

X =109.10; [x=1'4307

b) 2°*°=1000 log, 2°*** =log, 10°;
(5x+3)log, 2=3log,10; 5x +3 =3log, 10
3log,10-3
X=—"—"—";[x=1'3932

S)




Ejercicio 7

Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales (ahora no estan incluidas en ningun
apartado); deberas deducir cual es el método de resolucidon que mejor se adecua a cada
ecuacion:

a) 5%"+4+5% =6 Sacamos factor coman: 5" (5+1) =6

53 =1.5%*=5% _3x=0; [x=0

3l 31 3x-1
b) 102*1 =100 Igualamos las bases: 102¢1 =107
2X+1

3x—-1=2(2x+1); 3x-1=4x+2; [x=-3

c) 370 _18.3* +9=0 Se opera en el lado izquierdo:
3%.37-18.3'+9=0; 9(3") 183" +9=0,
Cambio : [3* =t|; 9t* 18t +9=0;

dividimos por 9: t* =2t +1=0;

Se deshace el cambio: parat=1=3"=1=3"=

d) 5 =800 log, 5 =log, 800 ; (X —3x)log, 5 = log, 800
x? —3x =109, 800; x*—3x—log,800=0:

3+,/9+4-log,800 |[X1=410305

X
2 X, =—1'0305
e) 27 -3.2-1=0 4.20% Z3.2% _1-0: cambio: 2" =1
2 -1,
4t —3t—1:O; t1:T1 t2:1
-1 —4x -1
Se deshace el cambio: para t; = 7 27 = 2>

No hay solucion: el resultado de una potencia de base positiva no puede ser negativo
Se deshace el cambio: para t, =1= 2% =1=2° =

(Sigue —)




(Continuacion)
f) 0'4'=6'25""°

54

x-1

j :(22—-52
5 2(6x-5)
GRS

2

5

E
:

5

2

2

[

g) 22x+1 . 22x+2 — _4

Igualamos las bases: (

10

6x-5 (ijl B (5j2(6x5)
\5) |2

1=12x-10 X_E

Ml T

Sacamos factor coman: 2°% (2 — 22) =—4.

1
22X _2 :_4. 2X: 1. —1.-|IXx==
(-2) L 22 =2' 2x =1; >
Ejercicio 8
Resuelve los siguientes sistemas:
3x+2y =64) »>3X+2Y=0641 340y -64
a) « e, ene
logx—logy=1 | — A=10 — x =10y

3(10y)+2y =64; 32y =64;

X=20;y=2

X—y=9] 5x-y=9 | > x=9+y
b) e, ene,:(9+y)y=10
logx+logy=1] > xy=10| > xy=10
y, =1 x, =10
9y +y* =10 -
y,=-10; x,=-1
Se descarta la segunda solucién por no existir logaritmos
de nimeros negativos; por tanto: |[X=10; y=1
logx+logy=3
logx+logy =3 logx=2— x=100
c) logx—logy=1
logx—logy=1
2log x =4
2+logy=3;logy=1; |x=100; y=10

(Sigue —)




(Continuacion)

0) 2log x —3log y=7} Cambio de variable}Zu—3v:7}

logx+logy=1 logx=u; logy=v u+v=1

2u—-3v=7
v=-1 u=2

—2U—-2v=-2
—ov=5
logx=u=2; =
Se deshace el cambio: logy =v=—1: x=100; y=10
logx+5logy =7 logx+5logy=7| ——> logx+5logy=7
e) X logx—logy=1] Y y—logx+logy=-1
log—=1
y 6logy=6

si logy =1= |y =10|; sustituyendo el valor de y en la 12 ecuacion:

logx+5l0ogl0=7; logx+5-1=7;, logx=2=|x=100

La comprobacion es inmediata.
2logx+logy=5
J 9y } logx+logy=4] —2 5s—logx—logy=-4

2Iogx+|ogy:5} — 5 2logx+logy=5 }
log(xy)=4

log x =1

Si log x =1= |x =10|; sustituyendo el valor de x en la 12 ecuacién:
2logl0+logy=5; 2-1+logy=5; logy=3= |y=1000

La comprobacion es inmediata.
) 2*+5Y =9 2*+5Y =9 | Cambio de variable}
252 4 5Y =41 4.2"+5.5Y =41 2°=u; 5 =v

u+v=9 | X5 y_5y—5v=-45
u=4; v=5
qu+5v=41| — 5 4du+bv=41

-u =-4
(Sigue —)




Se deshace el cambio:
5 =y=5=5

2X:u:4:22}

2'+57=41
Comprobacion: 22 LBl _g
n) 2 3yt =5 — 2-31.3V=5 Cambiodevariable}
2" +8-3 =712 —20.2+8-3" =712 2'=u; 3 =v
Vv
u—%:S _)u—§:5
2u+8v=712| Zu=1278 356 4y
356_4v— V=5 351=12Y. [ =8L u=32
3 3
2¥=u=32=2°
Se deshace el cambio: 3/ _y_g81—3" x=95 y=4
i) 2*+5Y =9 2*+5¥ =9 | Cambio de variable
ox+2 _ gyl _ _g 4.92* _5.5Y —_Q 2*=u; 5’ =v

Uu+v=9 | — s5u+5v=45
—>u=4;, v=5

4u-5v=-9] ——> 4u-5v=-9
9u =36
2" =u =4
Se deshace el cambio: x=2; y=1

5 =v=5;






